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Kárörvendők.
(*) Szegény magyar nép! A választási izgatás 

olyan hályogot rakott már a szemére, hogy nem is 
veszi észre, milyen örvény szélére ju tott Még egy kis 
lecsúszás, aztán újra az örvényben vagyunk, ahonnan 
alig három éve szabadultunk ki Horthy Miklós legen­

dás vitézeit üdvözölve. Ki hitte volna akkor, hogy a 
véres diktatúra főbűnösei újra napfényre merészked­
nek. S uram légy irgalmas szegény magyaroknak, ma 
már képviselőjelöltek a helyettes népbiztosok. Ma már 
oda jutottunk, hogy a kommunista népbiztoshelyettesek 
vonják felelősségre programmbeszédeikben a keresz­
tény magyar pártokat s a szerencsétlen tömeg helyesel 
nekik — egyes helyeken.

H orthy M iklós korm ányzó leányának, Paulának, esküvője.
Néhány héttel ezelőtt tartotta meg a kormányzó leánya esküvőjét Fáy László tartalékos huszárfőhadnagy földbirtokossal. Képünk az 

ifjú párt ábrázolja.
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Mi lesz ebből?! Vagy győz a nemzeti egység s 
a keresztény Magyarország fölülkerekedik, vagy foly­
tatódik a bűnös gyújtogatás és akkor eljön az új, 
végső összeomlás...

Még nem késő! Még van idő hozzá, hogy a 
magyarság jobbja, a nép józan tábora észre térjen 
és menteni siessen életét, tűzhelyét, családjainkat, gyer­
mekeinket... De ehhez cselekvés szükséges.

Mi voltunk azok, akik küzdöttünk legélesebben a 
drágaság, az uzsorás kiszipolyozás, spekuláció gazságai 
ellen. De ma még nagyobb veszedelem előtt állunk. 
Minden bajért azokat teszik felelőssé, akik legkevésbbé 
vádolhatok: a magyar államot, a keresztény pártokat s 
az önfeláldozásig küzdő államférfiakat. A vádlók pedig 
azok, akik az országcsonkítást Károlyival élükön elő­

Paula, a vőfélyek és nyoszolóieányok között.Fáy László fö ldb irtokos és hitvese, H orthy

idézték s azok a vörösök, akik a kommunizmussal 
rombadöntötték s koldussá tették országunkat...

Bűn, ha ilyenkor pártokra szakad a keresz­
tény magyarság. Ma egy nagy egységes pártban van 
a helye minden becsületes magyar embernek, aki azt 
akarja, hogy itt összeomlás ne legyen. Bűnös dolog 
egymásra uszítani a keresztény magyarokat. Mennyire 
más lenne a helyzet, ha az egész magyarság egysé­
gesen léphetne föl a népámító izgatok ellen, akik 
vagyonváltsággal, forgalmi adóval s drágasággal bolon- 
ditják a népet. Pedig mindez azért van, mert az októberi 
48-as és vörös szocialista uralom tönkretette az országot.

Kárörvendően lesik őrületes tusáját a magyarság­
nak a kommunizmus gyilkos alakjai. Ma még csak 
kevés merészelt elő a napfényre, a többi a bokrok 
mögül lesi kárörvendőn, mikor jön el az id e je ...

Magyarok, térjetek észre!

Budapest, május 6.
V ö rö s  m ájus . Három éve csakugyan vörös volt a 

május szegény Magyarországon. A « világot megváltó* forra­
dalmi szocializmus volt uralmon s Kohn Béla ült Szent 
István utódainak helyén. Budapesten bedeszkázták történelmi 
nagyjaink szobrait. Betakarták a világ elől Szent István király, 
Hunyadi János, Zrínyi Miklós, Bethlen Gábor, Arany János, 
Vörösmarty Mihály, Széchenyi István gróf, Deák Ferenc és 
Eötvös József báró szobrát s helyükbe Lenin, Trotzkij, Marx 
és Bebel elvtársak szobrát állították föl. A z  éhező országból 
900 göbölyt hajtottak Becsbe, ahonnan cserébe rengeteg vörös 
papirrongyot kaptak. Ezzel vonták be a meggyalázott magyar 
fővárost. Vörös volt Budppest s ki kellett vonulni az utcára 
mindenkinek, mert forradalmi törvényszék várt arra, aki a 
szabadság e korszakában nem vonult csordamódra a vörös 
menetben. Künn pedig a dunántúli falvakban folyt a kivég­

zés, folyt a becsületes embe­
rek vére. De vörösre festette a 
Tisza vizét is a sok vér, mely 
az oláh-vörös csatákban ki­
ömlött. Vérbe borult az ország 
május elején, három éve. Ma 
is ez jut eszünkbe, mikot újból 
ünnepelték a megszökött kom­
munista hóhérok emlékét, mikor 
május elsején újra vörös ünne­
pet rendeztek Csonkamagyar- 
országon. A zt mondták, hogy 
ez a munka ünnepe. M i azt 
hisszük, az emlékezés napja —  
a vörös májusra, a vér ural­
mára. Remélj ük, sokan szálltak 
magukba, hogy többé nem en­
gednek véres májust virradni 
szegény Magyarországra ?!

A p ap u cs  és a b ú za .
A  választás előtt még hevesebb 
az izgatás a földmivelők ellen. 
Mindenütt azt vágják a gazdák 
fejéhez, hogy drága a búza. 
De arról senki se beszél, hogy 
a ruha aránylag még drágább. 
Egyik nagyszájú vidéki kortes, 
aki véletlenül papucskészítö, a 
4000 koronás búzaárral gyűjti 
az októbrista (forradalmár) 
jelöltnek a szavazatokat.

— Mit szól hozzá? Négyezer korona lesz a búzái — 
•  mondja egyik jóképű magyarnak.

— A z ám ’ A rossz papucs meg kétezer korona! — 
vágott ügyesen vissza neki a mi magyarunk úgy, hogy k i is 
nevették a póruljárt papucsost.

De hány papucsost nem torkolnak le, aki szabadon 
izgat az osztályharcra. Pedig hogy mennyire nem a termelők 
az okai a drágaságnak, mutatja az állatárak mostani ala­
kulása is. Addig lármáztak a húsközvetítő urak, hogy a 
húsdrágaság az állatkivitel miatt van, míg végül betiltották 
az állatok kivitelét az országból. S  mi lett a vége? A z állat­
árak erősen esnek, de a hentesek és mészárosok csak a régi 
áron adják a húst. Olcsóbb a hús, de a főszabászok most 
követelnek heti 8000—9000 korona fizetést. Persze ezért 
drága a ruha. De ki törődik ma az ipari cikkek drágaságá­
val ? !  Csak a búza és az állat Legyen olcsó, a többi drágul­
h a t... De majd a földmivelő nép is észre tér, kivált — ha 
Sándor Pállal szövetkezett Rassay fiskálisok és népámíló 
<i48-asok» nem ólálkodnak körülötte...
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A kormányzó leánya menyasszonyi ruhában. Fáy László földbirtokos drszmagyarban.
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POLITIKÁBAN I

Horthy Miklós kormányzó az új nemzetgyűlést június 
16-ára összehívta. A kormány felhatalmazására a belügy­
miniszter ugyanekkor rendeletet adott ki, amelynek értel­
mében ;

május 28-án a következő vármegyei és városi törvény- 
hatóságok választókerületeiben tartják meg a képviselő- 
választást: Abauj-Torna, Arad, Baranya, Békés, Bereg, 
Bihar, Csanád, Csongrád, Fejér, Oömör és Kishont, Hajdú, 
Heves, Jász-Nagykun-Szolnok, Pest-Pilis-Solt-Kiskun (kivéve 
a vármegyében a budapest-környéki választókerületet), So­
mogy, Szabolcs, Szatmár, Tolna, Torontál, Ung és Zemplén 
vármegyék, valamint Hódmezővásárhely, Sopron és Szeged 
városok választókerületeiben ;

június 3-án pedig a következő vármegyei és városi 
törvényhatóságok választókerületeiben: Bács-Bodrog, Borsod, 
Esztergom, Győr, Hont, Komárom, Moson, Nógrád, Pozsony, 
Sopron, Vas, Veszprém és Zala vármegyék, valamint Buda­
pest, Baja, Debrecen, Győr, Kecskéméi, Komárom, Miskolc, 
Pécs és Székesfehérvár városok választókerületeiben és a 
budapest-környéki választókerületben.

A választást azért nem lehetett ugyanazon napra kiírni 
valamennyi kerületben, mert a kormánynak a rend fentar- 
tására nem áll elegendő karhatalom a rendelkezésére.

A főispáni kar jelentése szerint a helyzet teljesen ki­
alakult 185 választókerületben és itt a Keresztény Kis­
gazda-, Földmíves- és Polgári párt jelöltjei vertek gyökerei. 
A kormánypárttal szövetséges Em szt—Huszár-csoportnak 
2 5 —26 mandátuma lesz, a Heinrich-féle Nemzeti Polgári 
párt hat-hét mandátumra számít. Az új nemzetgyűlés első­
sorban a költségvetési felhatalmazásról szóló javaslatot fogja 
letárgyalni, mert a kormánynak legutóbb adott felhatalma­
zás június 30-án lejár. A nemzetgyűlés azután a felsőház 
reformját hozza tető alá és ezzel befejezi feladatát, mert a 
felsőház megalakulása után kétkamarás országgyűlésünk lesz 
és az egybehívott nemzetgyűlés átveszi a képviselőház szere­
pét. A kormány legfőbb törekvésének tekinti, hogy az új 
parlamentben a közgazdasági kérdéseket állítsa előtérbe és 
megakadályozza, hogy a nemzetgyűlés az alkotmányjogi 
viták útvesztőjébe tévedjen.

A földreformmal űzött népámításnak a kormány ren­
deletileg vetett gátat, mert eltiltotta, hogy a földosztást kortes­
politikai fogásnak használják fel. Különösen tilos az olyan 
ámítás, mintha a földbirtokban való részeltetés ingyen vagy 
csak alig számottevő ellenérték fejében történnék és az arra 
biztatás, hogy az igénybevevő az igénybe vett fö ld  árának

vagy haszonbérének fizetését tagadja meg. Tilos továbbá 
magán egyénnek a földreformra utalással bárminő össze­
írást végezni, aláírásokat vagy előfizetéseket gyűjteni. Aki a 
tilalmakat megszegi, kihágást követ el és 15 napig terjed­
hető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő.

*

A választási mozgalom az egyes kerületekben teljes 
erővel folyik. Kállay Tibor pénzügyminiszter, aki Nagy­
kanizsán lép fel, program mbeszédében kijelentette, hogy az 
államháztartás helyzetének rendezésére irányul legfőbb gondja. 
Az adóztatásba egyszerűséget és egyformaságot hoz be. Ezért

m egszü n teti az apró p ó ta d ó k a t és eg y b eo lv a sz tja  a
„ so k  ap ró  p ótad ót.

Az egyforma és arányos megadóztatás biztosításával 
helyesen oldja meg a kérdést. Mayer János földmívelésügyi 
miniszter Kápolna községben mondott programmbeszédjé- 
ben hangsúlyozta, hogy a mezőgazdasági kultúra fejlesztése 
a jövő legfontosabb feladata. Hegyeshalmy Lajos kereske­
delmi miniszter az államvasutak helyzetéről beszélt és annak 
a reményének adott kifejezést, hogy a közeljövőben elérjük 
a béketeljesítményt. Június elsejétől kezdve a gyorsvonatok 
nagyobb sebességgel fognak közlekedni és a mellékvonala­
kon is lesz naponta legalább egy vonatpár, de a legtöbb 
mellékvonalon két vonatpár fog  közlekedni.

Gróf Bethlen István miniszterelnök Gömbös Gyula, a 
Kisgazdapárt ügyvezető-alelnökének és több más politikus­
nak társaságában, Egerben résztvett Nagy János programm- 
beszédjén. A miniszterelnök maga is hosszabb beszédet 
mondott és a felekezeti békének a fontosságára mutatott rá. 
Gróf Bethlen István hibáztatta azokat, akik a választási 
mozgalomban kortesfogásnak használják fel a felekezeti 
kérdést.

*

A génuai konferencia még folytatja üléseit és a magyar 
küldöttség főképen a gazdasági bizottságban fejt ki dicséretre- 
méltó tevékenységet. A magyar küldöttség felvette az érint­
kezést a szomszéd államokkal. Romániával a génuai kon­
ferencia után kereskedelmi tárgyalásokat kezdünk, a cse­
hekkel és osztrákokkal pedig folytatjuk a félben maradt tár­
gyalásokat.

sHiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország löltámadásában. Amen.o
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M EZŐ G AZDASÁG
A m o n g o lica . Irta: Baranyai Lajos.

Mikor még hazánk folyóí nem voltak szabályozva, a 
gyakori áradások alkalmával óriási területeket öntött el árjuk. 
Ezért a folyómedrek mentén széles sávban nagy területeket 
nem lehetett művelni, hanem mocsarakkal tarkított füves 
területek voltak ezek, melyeken azonban kedvére tanyázott 
és jól táplálkozott a sertés. A Dunántúlon, a Kárpátok és 
Királyhágó lábainál elnyúló — akkor még ki nem irtott — 
erdőrengetegek bükk- és tölgy-makk termésükkel, a talajok­
ban élő gombákkal, férgekkel, csigákkal kitünően táplálták 
a sertést.

A honfoglaló magyarok új hazájukban letelepedve, csak­
hamar megkedvelték a sertéshúst és szalonnát, mely utóbbi 
ma is legkedveltebb eledele a vérbeli magyarnak.

Mongolica kanok,
Döry Frigyes, paradicsompuszta-i tenyészetéből, melyek a legutóbbi 

tenyészállatvásáron első díjat nyertek.

Eleinte a Dunántúlon egy hosszúfejű, felálló fülű, 
ponty hátú, hosszú lábú, rövid törzsű, ordasba átmenő szőke 
sertés tenyészett, melyet «bakonyi» elnevezés alatt emleget­
tek. Ezzel szemben a goromba, nagytestű, széles, mély és 
hosszú törzsű, verestől a sötétbarnáig változó színezetű 
«szalontaí»-nak hazánk keleti részében volt a tenyészterülete.

A XIX. század elején azonban már e fajták a keres­
kedők, illetőleg az akkor irányadó bécsi piac igényeit nem 
elégítették ki. A szalontainak igen szálkás, goromba húsa, 
csekély szaporasága és lassú fejlődése, a bakonyinak a kisebb 
hizékonysága és kevésbbé megfelelő testformái miatt egy 
délről beözönlő sertés: a mongolica miatt ki kellett pusz­
tulnia. *

E jövevény, a napjainkban már általánosan elterjedt 
mongolica gazdasági értelemben véve, tetszetős formákat 
mutat. Aránylag kicsi fe]én előre és félig lekonyuló, közép- 
nagy, szőrcsigákkal benőtt fülkagylókat visel. Tarkója elég 
erős ahhoz, hogy a keményebb talajban turkálva is meg­
kereshesse kedvenc csemegéjét: gombákat, pajorokat, csigá­
kat, stb. A középhosszú s oldalt kissé domborodó nyak 
majdnem egyenes hátba és csak alig csapott farba megy át. 
Az oldalak elég íveltek, a szügy csak rossz tenyészetekben 
horpadt. A lábak nem hosszúak, hanem oszlopszerűek, erős, 
de nem durva csomúak és acélos inúak. Kemény körmei 
miatt bírja a mongolica tartósan a lábonhajtást is. Kiselej-

. a óhajtott orrú, u. n. «szuszká»-kat, a hajlott sörte- 
elú es a füitő mögött behorpadt nyakú, valamint a hátul 
túlnőtt, gacsoslábú és puhacsüdű állatokat.

A bőr, körmök (turókarima, szempillák) feketék; meg­
tisztítva azonban, színtelen a bőr. A szőrzet nyáron rövid 
és sima, télen göndör és nemezedő, mi a leghidegebb telek­
ben is jó védelmet nyújt neki. (A nyakon és háton erős 
sörtékkel bírókat ugyancsak kiselejtezik.) Szőrzete a világos 
és sötétebb árnyalatú szőke melleti lehet fekete és ordas 
színű; némelyeknél a hasi oldal sárgásfehér és a hát fekete, 
melyeket fecsehasúaknak neveznek.

A mongolica ma is legkedveltebb sertésfajtája a magyar 
gazdának. Edzett, amennyiben az idő viszontagságait: a 
nyári forróságot és a tél hidegét egyaránt tűri. A fertőző 
betegségekkel szemben is elég ellenálló. A takarmányok 
minőségét illetőleg igénytelen: megél gyengébb takarmányon 
is, de azért a jobbat szintén megtudja hálálni, mert ezen 
gyorsabban fejlődik és igen szép zömök, hosszú törzset 
növeszt. Hízóba állítva azonnal zsírra hízik. A hizlalás alatt 
csak 5-10°/o-ot kell kiselejtezni (rossz emésztő, beteg), a 
többi 4 —6 hónap alatt 5 métermázsa szemes takarmány el­
fogyasztása után 1 métermázsa súlynövekvést ér el, és 85 °/o 
átlagos vágósúlyban 52—6O°/o arasznyi széles szalonnát ad. 
Szalonnájából alig 10%  töpörtyű marad. A kiolvasztott 
zsír ikrás, fehér, elég kemény.

Hátrányául emlegetik azt, hogy szaporasága gyenge: 
4—5 malac. Kívánatos volna évente kétszer malacoztatni, 
mit megfelelő takarmányozás mellett jól elbír és szaporasá- 
gának\ növelésére csak szapora családokból hagyni meg 
mindig magdisznót.

A szőlőmoly irtása. Irta: Kadocsa Gyula.

Az alábbiakban ‘ismertetni kívánom a szőlő termését 
(a fürtöket) országszerte pusztító szőlőmoly hernyóinak irtá­
sát. Az alkalmazott többféle szerek közül a legjobb ered­
ményt a nikotintartalmú folyadék adja. Jelenleg csak a 
dohánylúgkivonat, más néven thanaíon, jöhet figyelembe, 
mert a békében használt kénsavas nikotin (nikotinszulfát) 
gyártása most szünetel. A dohánylúgoi' a m. kir. Dohány­
jövedék gyártja. Kicsinyben 2 és 5 kg-os dobozokban, nagy­
ban pedig 100 kg-os hordókban kerül forgalomba. A dobo­
zon vagy hordón százalékban mindig jelezve van a nikotin- 
tartalom. Mert a tulajdonképenT hatóanyag a nikotin. Ezt 
a nikotintartalmat pedig azért kell tudnunk, hogy a hernyó­
irtó folyadékot a megkívánt erősségűvé készíthessük.

A kísérletek szerint ugyanis az a megfelelő folyadék, 
amelynek 100 literjében épen 133 gr. tiszta nikotin van. 
Ha tehát a vásárolt dohánylúg nikotintartalma lO°/o, akkor 
ez azt jelenti, hogy 1 kg. dohány lúgban 100 gr. tiszta niko­
tin van, ennélfogva 1 kg. és 33 deka szükséges belőle, hogy 
a fenti nikotinmennyiséget (133 gr-ot) megadhassuk a folya­
déknak. Ha csak 6°/o-os a dohánylúg, akkor 1 kg bán 
60 gr. tiszta nikotin foglaltatik, tehát a 133 gr. tiszta nikotin 
kereken 2 kg. és 25 dekában van meg. (Egy-két grammal 
több nikotin még nem számít.) Mikor megállapítottuk szá­
mítás útján a szükséges dohánylúgmennyíséget, hozzáfog­
hatunk a permetezőié készítéséhez. Lemérünk 100 liter vizet 
egy hordóba. Azután ebből kimérünk egy külön edénybe 
10 litert s ebben jól elkeverjük a dohány lúgot. Egy másik 
edénybe ugyancsak 10 litert mérünk ki a 100 liter vízből s 
ebben 1 és fél kg. káliszappant (más néven puha-, kenő-, 
vagy zöldszappant) oldunk fel. A szappan jobban oldódik, 
ha a vizet felmelegítjük. A káliszappan azért szükséges a 
folyadékba, hogy a megpermetezett hernyó zsíros bőre tar­
tósan megnedvesedjék s a méreg a hernyó légző szervén 
át behatolhasson a belsejébe s megölje azt. Először a szappan­
oldatot öntjük a visszamaradt 80 liter vízbe, utána a dohány­
lúgos 10 liter vizet s kész az irtó folyadék.

A szőlőmolyirtó folyadékot készíthetjük a kékköves 
lével is. Ez esetben előbb- 80 liter vízzel szabály szerint 
elkészítjük a félszázalékos kék levet, ebbe azután beöntjük 
a 10 liter szappanoldatot s utána a 10 literben feloldott 
dohánylúgot. Így egy füst alatf védekezhetünk a fürtpero- 
noszpóra és a szőlőmolyhernyó ellen.
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leküzd-
szerrel,
eréllyel

Ezzel a folyadékkal azután megpermetezzük a fürtöket. 
A permetezést akkor kezdjük, amikor a hernyócskák a für­
tökben már mutatkoznak, tehát körülbelül két héttel a virág­
zás előtt. Két hét alatt igyekezzünk az egész területünket 
megpermetezni. Egy munkást számítsunk két kát. holdra, 
ha idejében végezni akarunk.

Permetezhetünk bimbós, virágzó és elvirágzott fürtöket, 
de arra ügyeljünk, hogy a fürt belsejébe, a hernyók guban­
cába behatolhasson a folyadék. Ezt csakis 4—5 légköri nyo­
mással működő gépekkel érhetjük el, melyeket kétágú (vil­
lás) permetezőcsóvel szerelünk fel. A folyadékkal érintett, 
megázott hernyó rövidesen elpusztul és a fürt megmaradt 
ép részei szabályszerűen továbbfejlődnek.

A dohánylúgot kicsiben a nagytrafikokban lehet vásá­
rolni. Nagyban a gazdasági és kertészeti egyesületek, szén- 
kénegraktárak útján szokás beszerezni, melyek a kellő 
hivatalos eljárást is elvégezik. Azonban idejében kell a meg­
rendelés ’nni, hogy a Dohányjövedék kellő időre az árút 
leszállíthassa. Az egyesületek ter­
mészetesen csak úgy foglalkoz­
hatnak ilyen megrendelésekkel, 
ha kellő számú gazda jelent­
kezik.

A szőlőmoly tehát 
hető ; csak alkalmas 
kellő időben és kellő 
fogjunk hozzá.

Csikóbénaság. Némely csikó­
nak köldöktája a születését követő 
napokban megdagad s belőle geny- 
nyes váladék ömlik ki. Ezt köve- 
tőleg a legtöbb esetben csakhamar 
erősen felszökik a hőmérsék, a 
csikó nem szopik és bágyadtan 
fekszik. E jelenségeket kiséri 1—2 
lábon az Ízületek fájdalmas meg- 
duzzadása és emiatt nagyfokú sánta­
ság (bénaság). Máskor fájdalmas 
köhögés, lélekzési nehézségek és 
gennyes orrfolyás — mint a tüdő- 
gyulladás jelei — állapíthatók meg 
a csikón, sőt néha izomgörcsök és 
idegbénulások azt jelzik, hogy a 
betegség az agyvelőre is átterjedt.
A legtöbb ily tünetek közt meg­
betegedett csikó pár nap, pár hét 
alatt el is szokott hullani. Ennek a 
sajátságos betegségnek okozói bak­
tériumok (treptococcusok), melyek az 
alomra, a padlóra, a kocsisok ruhá­
ira vetődnek s innen esetleg az 
újszülött csikó nyitott köldökére jut­
nak. Itt mérgező anyagaikkal meg- 
betegítik a köldököt, de legtöbbször
a köldökereken bejutnak a vérbe s ezúton a májba, tüdőbe, 
agyvelőbe stb., hol azután a már előbb említett tünetek okozóivá 
lesznek. A dolog természetéből következik, hogy a betegségtől 
csikóinkat csak úgy óvhatjuk meg, ha a köldök befertőzését 
megakadályozzuk. Ezért fontos a szülőanya és az újszülött körül 
a legnagyobb tisztaság 1 Ha állatorvos van közelben, célszerű 
a köldökcsonkot általa elköttetni, hogy a köldökerekbe piszok 
ne juthasson. Némely helyen védőojtásokat is alkalmaznak ellene — 
változó sikerrel.

A sajtlégy. Ha a sajfpincébe bejut a 4—5 mm. hosszú, fekete 
sajtlégy, akkor a sajtokra rövid ’/2 óra alatt 100—200 drb petét 
tojik, melyekből 1—3 nap alatt fehér kukacok kelnek ki. A kuka­
cok ugrásszerűen mozogva ellepik a sajtokat (különös előszeretet­
tel a puhasajtokat), ezekbe befészkelik magukat s felületes rétegei­
ket elkenőcsösítik. A kukacok 4 — 6 napos korukban a deszka­
állványokon bebábozzák magukat és a bábból 2—3 hét múlva 
előbuvik a petét rakó légy. A sajtlégytöl pincénket úgy óvhatjuk 
meg, ha a szellőztető ablakokat jó erős szúnyoghálóval látjuk el, 
az ajtónyitásban lepedőt függesztünk fel s az érlelőt a nyári 
hónapokban lehetőleg besötétítjük. Az álcáktól ellepett sajtot, mely 
rohamosan szokott érni, legjobb mielőbb eladni. Az ennek dacára 
bejutott legyek elölését kíséreljük meg a következő módszerrel: 
helyezzünk az állványra egy tányért, öntsünk bele ’/2 liter tejet, 
2 kanál formaiint s állítsunk e keverékbe 2—3 kenyérdarabkát.

• T A N Á C S A D Ó *
Kérdés. M i a fizetése egy gazdasági segédtisztnek ? (M. L.) —  

Felelet. Egy gazdasági főiskolát végzett gazdasági segédtisztnek 
fizetése változó, mert az megegyezés tárgyát képezi. Nagy általá­
nosságban teljes ellátás mellett havonta 700—1200 korona között 
szokott lenni.

Kérdés. Fényképezőgépet hol és mennyiért lehet vásárolni? 
(K- /■ Péterdiák). —  Felelet. Használt jó fényképezőkészüléket 
1500 koronától felfelé lehet kapni. Pejtsik Károly (IV., Városház­
utca 1.), Nanaus József (IV., Sütő-utca 2.) cégeknél vásárolhat 
használt gépet. A jutalomkönyvet elküldtük.

Kérdés. 07551—3 számú Olasz Vöröskereszt sorsjegyem 
nyert-e? (S. F., Aka.) — Felelet. Nem.

Kérdés. Apám zsebkönyvében 30 krajcáros papírpénzt talál­
tam. Értékesíthető-e ? (N. M. Bősárkány.) —  Felelet. Nem érté­
kesíthető. Ilyen pénzt, mint emléket szokás megőrizni.

Egy svájci szimmentáli-tenyészet a legelőn.
Háttérben a világhírű «Jungfrau» nevű havas.

Kérdés. Apám négy év előtt meghalt. A vagyon egyhatod 
része megszállott területen van. M i az oka annak, hogy hagyatéki 
tárgyalásra egyszer sem lettünk megidézve ? (B. B. K )  — Felelet. 
Kérdéséből nem tűnik ki, hogy az örökhagyó hol halt el és hogy 
mely bíróság előtt folyik a hagyatéki eljárás. Ha az eljárás magyar 
bíróság előtt folyik, annak lefolytatására nem akadály az a körül­
mény, hogy a hagyaték egyrésze külföldön van. Az eljárás jelen­
legi állapota iránt az örökhagyó elhalálozása szerint illetékes járás­
bíróságnál kell érdeklődnie.

Kérdés. 5 darab XXXVII. államsorsjátékra szóló sorsjegyem 
nyerte? (L. M.) — Felelet. Nem.

Kérdés. 003652—10 számú U j M agyar Vöröskereszt sors­
jegyem nyert-e? (Körösladányi bizományos.) — Felelet. Nem.

Kérdés Jugoszláviában (Szabadkán) 1920,21. tanévben végez­
tem .: felső kereskedelmi iskolát, amely ott még három éves. Az 
ott kapott és szerb nyelven kiállított érettségi bizonyítványom 
érvényes-e Csonkamagyarországon ? (Sz. B., Mélykút.) — Felelet. 
Véleményünk szerint igen. Ugyanis a bizonyítvány elnyerése idején 
a terület jugoszláv közigazgatás alatt állott és így az akkori sza­
bályok szerint érvényesen nyerte el azt.

Kérdés. 3 darab Erzsébetkirályné Szanatórium sorsiegyem 
és I darab Jelzáloghitelbank sorsjegyem nyert-e ? (H. D., Beled.) — 
Felelet. Nem.
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V A S Á R N A P T Ó L
V A SÁ R N A PIG

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsé­
gének IV. kongresszusa.

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége az elmúlt szerdán 
kezdte meg IV. országos szövetkezeti kongresszusát, melynek 
keretében ünnepelték Horváth János dr. negyvenéves szövetkezeti 
munkásságát is. A legrégibb szövetkezeti harcos jubileumának 
ünneplésére nemcsak az összes agrár, szövetkezeti és altruista 
egyesületek küldték ki képviselőjüket, hanem a kormány is. 
A kongresszust Mailáth gróf szövetségi elnök nyitotta meg s 
ezután számos üdvözlő beszéd hangzott el Horváth János dr. 
érdemeiről és munkásságáról. Az üdvözléseket az ünnepelt hosz- 
szabb beszédben köszönte meg.

A napirend tárgyalása során Horváth János dr. kifejtette a 
szövetkezetek jelentőségét a gazdasági életben. Mihó Gábor, az 
O. K. H. igazgatója mondott ezután figyelemreméltó beszédet a 
szövetkezetek fejlesztéséről, majd Anderlik Ignác, a Hangya igaz­
gatója tartott előadást, amelyben a szövetkezetek szerepét ismer­
tette az értékesítés körül. Beteg Péter dr. a szövetkezetek feladatá­
val foglalkozott a gyógynövénygyüjtés szolgálatában, Tolnay Pál 
pedig a tejszövetkezetek újjászervezéséről szólott.

A kongresszus csütörtöki ülésén Dudás Gyula, a Futura 
főellenőre tartott előadást a földmunkás szövetkezetekről, majd 
Schandl Károly dr. földmívelésiigyi államtitkár hangoztatta, hogy 
a kormány több száz millióval fogja támogatni a munkavállalkozó 
szövetkezeteket.

A kongresszus ezután elfogadta Horváth János dr. határo­
zati javaslatát a kongresszus alatt a szövetkezetek fejlesztése és 
megerősítése érdekében felmerült indítványokról. Nagy tetszéssel 
fogadták Gesztelyi Nagy László dr., a magyar Gazdaszövetség 
titkárának előadását és határozati javaslatát a szövetkezeti sajtó­
ról és a szövetkezeti eszme tanításáról. Még egy határozati javas­
latot nyújtott be Gesztelyi Nagy László a kereskedelmi, ipari és 
mezőgazdasági kamarák és a szövetkezetek érdekeinek össze­
egyeztetéséről, melyet szintén elfogadtak. A napirend letárgvalása 
után Bernáth István emlékezett meg a jelenlevő György Endre 
volt miniszter szövetkezeti érdemeiről, majd Gy. Szijj Bálint 
fejezte ki elismerését a kongresszus elnökei: Mailáth gróf, Bernáth 
István, Balogh Elemér, Meskó Pál és Dömötör László dr., úgy­
szintén az előadók iránt. Bernáth István köszönő szavai után az
értekezlet véget ért.

A vagyonváltság fejében fizetendő búza május havi 
ára. A pénzügyminiszter a vagyonváltságrói szóló törvény 
értelmében a mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltsága fejé­
ben fizetendő búza árát a földmívelésügyi miniszterrel egyet­
értőig május hónapra szóló érvénnyel métermázsánként 
3113 koronában állapította meg.

1

Az elszakított területek magyarsága feltárta szenve­
déseit a Népszövetségi Unió előtt. Ismeretes, hogy a nemzeti 
kisebbségek kérdésének rendezése ügyében a Népszövetségi 
Unió — mely a Nemzetek Szövetségének támogatására ala­
kult világtársadalmi szervezet — külön nemzetközi bizottsá­
got alakított. Ez a bizottság most ült össze másodszor Mün­
chenben. Magyarországot Paikert Alajos és Páka Pivny Béla dr. 
képviselték. A Csehszlovákiában élő magyarság részéről 
megjelent Szüllő  Géza Pozsonyból; a románok által meg­
szállt'területek magyarságának helyzetét Gagyhy Dénes tanár 
és Papp Antal tanácsos adták elő; a Délvidék sérelmét pe­
dig Vermes Béla ismertette. A magyarokon kívül megjelen­
tek az ülésen a tótok, rutének és németek képviselői. A nem­
zetiségek sérelmeinek elsorolása körül kifejlődött hosszú 
vitában a magyar küldöttség élénken résztvett. A benyúj­
tott javaslatok célja a Nemzetek Szövetségét arra bírni, 
hogy a kisebbségek sérelmeinek orvoslását kezdje meg és 
erre szervezetét megfelelően építse ki, így ellenőrző bizottsá­
got küldi ön ki, döntő bizottságot állítson fel, stb. A magyar 
delegáció azt is követelte, hogy járjon el az Unió olyan 
államok ellen, amelyek az erőszakosságokot engedik, továbbá, 
hogy a magyar földbirtokoknak az utódállamok által való 
elkobzása ellen védelmet nyújtson. Azt javasolta továbbá, 
hogy a kisebbségek által igazságtalanul elszenvedett testi 
és anyagi károkért, az elnyomó államok teljes kártérítést 
nyújtsanak.

Főldbérlő szövetkezeti mozgalom Szeged környékén. Jelentős 
napja volt az elmúlt vasárnap a Tisza —Maros szögének, az úgy­
nevezett szegedi háromszögnek. Ó- és Uiszentiván. Kübekháza, 
Klárafalva, Deszk, Szőreg, FerrncszáUás és Kiszombor községek 
képviselőtestületeinek és a most felsorolt községek szövetkezetei 
nek kiküldöttei gyűltek össze Szőregen, hogy a földreform gya­
korlat’ végrehajtása ügyében tanácskozzanak. A gyűlésen Bodó 
János volt nemzetgyűlési képviselő elnökölt és ismertetvén a 
földreformtörvényt, felhívta a kiküldöttek figyelmét a szegedi gaz­
dák által megindított földbérlószövetkezeti mozgalomra, amely a 
legalkalmasabb arra, hogy ez a nagyjelentőségű kérdés gyakor­
latiasan és gyorsan megoldható legyen. A gyűlés egyhangú lel­
kesedéssel kimondotta, hogy Szőreg központtal az Ö KH  köteléké­
ben az egész háromszög területére földbérlő szakcsoportot alakit az 
egyes községekben fennálló szövetkezetek kebelében megszerve­
zendő fiókokkal és testületileg a Szegedi földbérlő Központhoz 
csatlakozik. Egyúttal az előterjesztett alapszabályokat egyhangúlag 
elfogadták és a központi szakcsoport elnökeivé Vörös Mihály 
községi bírót és Tóth Károly községi főjegyzőt választották meg. 
Bodó János indítványára egyhangúlag kimondotta a gyűlés, hogy 
Mayer János földmívelésügyi minisztert, Schandl Károly dr. föld­
mívelésügyi államtitkárt és Horánszky Dezsőt, az OKH vezér- 
igazgatóját, mint a földbérlószövetkezeti mozgalom legfőbb védőit 
és támogatóit feliratilag üdvözli. Itt említjük meg, hogy Új­
szeged városrész földmívelő lakossága szintén földbérlő szövet­
kezetbe tömörült és a Szegedi Földbérlő Központhoz csatlakozott.

*
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A Magyar Gazdaszövetség közgyűlése. A Magyar Gazda- 
szövetség az elmúlt pénteken közgyűlést tartott Bernáth 
István elnöklésével. Az elnök megnyitó beszéde után gróf 
Almássy Imre, Steinecker Ferenc, Mauch Árpád, Darányi 
Ignác, Szomjas Lajos, Gy. Szijj János és Bódis István szó­
laltak fel. Czettler Jenő igazgató jelentést olvasott fel a 
Magyar Gazdaszövetség múlt évi munkálkodásáról, majd 
előadást tartott «A trianoni béke gazdasági következményei­
ről® és határozati javaslatot terjesztett be, amely szerint az 
egész magyar gazdaközönség tiltakozik az ellen a követelés 
ellen, amelyet velünk szemben az antant támaszt. Végül 
Steinecker Ferenc terjesztette elő indítványát a falvakban 
nagy mértékben feltűnő fényűzésre és pazarlásra vonat­
kozólag.

Öreg magyar harca két osztrák csendőrrel. Furcsa kis eset 
történt a minap az osztrákoktól megszállott Nyugatmagyarország 
egyik kis falujának, Búcsúnak határában. A história a falu korcs­
májából indult ki, ahol a magyar legények érthetően görbe nézése 
megakadt a vörös állam vitézein. Hamarosan összekaptak, mire a 
csendörök segítségért mentek. A helyzetnek fele se volt tréfa, úgy 
hogy az egyik öreglegény, Nagy István, kénytelen volt a határ­
vonal felé iramodni, ha jót akart. Igen ám, de a sógor zsandárai 
utána inaltak és hamarosan lövésközeibe kapták Nagy Istvánt. 
Magyarunk erre — látván, hogy itt már csak a böcsület segít — 
hirtelen megállott és a mamlasz osztrákoknak ugorva, korát meg­
hazudtoló gyorsasággal terítette le fütykösével ellenfeleit. Épen a 
helyben hagyott vitézek fegyvereit kapta fel a földről, amikor 
megpillantotta azt az újabb négy osztrák csendőrt, akik már csak 
néhány száz lépésnyire maradtak el a háta m ögött A demarkációs 
lénia azonban már csak ugrásnyira esett tőle és a kemény virtusú 
öreg hamarosan végleg megszabadult az osztrák csendőrök — az 
előzmények után elképzelhető «jóindulatá»-tól.

Kitüntetett gazdasági munkások. A föl dm ívelésügyi minisz­
tériumból most érkezett le a kecskeméti főispáni hivatalhoz Zs. 
Kovács Mihály mezőgazdasági cseléd és Kovács Antal mezőgazda- 
sági munkás kitüntetési oklevele. A hosszú évek során hűségesen, 
becsülettel, kitartással dolgozó két mezőgazdasági munkást a föld- 
mívelésügyi miniszter az oklevélen kívül még ötszáz korona jutalom­
ban is részesítette.

Szombathelyi tenyészbikavásár. A Vasmegyei Gazdasági Egye­
sület legutóbb tartott tenyészbikavásárján összesen 52 darab bikát 
hajtottak fel, amelyből 51 darab kelt el. A vásáron csak három 
nagyobb gazdaság vttt részt nyolc darab tenyészbikával, míg a 
többi kisgazdák tenyészetéből származik. A legdrágábban a Héra- 
házi uradalom "Héra» nevezetű bikája kelt el, megvette a percöl* 
közbirtokosság 90.000 koronáért és Orbán Lajos döröskei kisgazda 
«Vitéz» nevű bikája, megvette Ungár Miksa (Táplánfa) 90.000 
koronáért, a legolcsóbb bika 33,250 koronáért cserélt gazdát, az 
átlagár 58.109 korona volt. A vásárnak úgy anyagi, mint erkölcsi 
sikere teljesen kielégítő volt.

Londoni diákok
kórházuk javára adományokat gyűjtenek az utcán.

József királyi herceg ötösfogata.

Keleti vendégek a földmivelésügyi minisztériumban.
A földmivelésügyi minisztériumnak két érdekes látogatója 
volt a közelmúltban. Az egyik a japán földmivelésügyi 
minisztérium kiküldöttje: G. Kodairó tanácsos, a másik 
India megbízottja. Mindketten behatóan érdeklődtek birtok­
politikai viszonyainkról, a földreformról s agrárszociális intéz­
ményeinkről. A két külföldi előkelőség tisztelgett Mayer János 
miniszternél és Schandl Károly dr. államtitkárnál.

A tejtermelő gazdák gyűlése. Az O M G E  tejgazdasági bizott­
ságának legutóbbi gyűlése azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy 
milyen álláspontot foglaljanak el a gazdák azzal az új szervezet­
tel szemben, amelyet a tejkereskedők és tejiparosok létesítettek 
^Országos Tejgazdasági Szövetség* címmel. Többen annak a 
véleményüknek adtak kifejezést, hogy az új alakulás tulajdon- 
képeni célja a tejkereskedők tömörítése (kartellba lépése) a gaz­
dákkal szemben, ezeknek tehát nem kell támogatniok az új ala­
kulást. A bizottság ezután a gazdák köréből nagy számban be­
érkező panaszokat tárgyalta, hogy egyes vidéki városokban a 
hatóságok még mindig maximálják a tejárakat, pedig a kormány- 
rendelet már majd egy éve teljesen szabaddá tette a tejforgal­
mat. Fel fogják kérni a kormányt, hogy e visszás jelenségeket 
szüntesse meg. Szóvá tették azt a lehetetlen állapotot is, hogy 
jelenleg Budapesten a termelőknek nem szabad közvetlenül a 
fogyasztóknak eladni a tejet, hanem kénytelenek valamely tej­
vállalat útján forgalomba hozni. Végül örömmel vette tudomásul 
a bizottság, hogy a földmivelésügyi minisztérium a tejszövetke­
zetek irányítására és támogatására hivatott, már régóta sürgetett 
központi szerv felállítása érdekében a megfelelő lépéseket megtette.

A «Hangya» szövetkezeti központ űzletrésztőkéje. A oHangya® 
alaptőkéje a múlt esztendőben — jobbára a földmívesnép 1000 
koronás alapítványi üzletrészjegyzéseiből — 100,955 600 koronáról 
236,207.700 koronára emelkedett. Egy év alatt tehát a Hangya 
központ alaptőkéje mintegy 136,000.000 koronával növekedett Ez 
a páratlan hatalmas fejlődés abban leli magyarázatát, hogy a 
magyar földmívesnép belátta, miszerint ma a leghasznosabb és 
egyúttal legbiztosabb tőkebefektetés is az 1000 koronás oHangya® 
alapítványi üzletrészjegyzés, mert a Hangya fennállása, vagyis 
24 év óta, a nála elhelyezett tőkék után soha kevesebbet, mint 
5°/o-ot nem fizetett. A magyar földmíves társadalom megtakarított 
pénzét ma még fokozottabb bizalommal helyezi 1000 koronás 
Hangya-alapítványi üzletrészekbe, mint eddig, mert a drágaság 
napról-napra emelkedvén, pénzén alig képes gazdasági felszerelését 
kiegészíteni, ruházatát egyéb szükségleteit beszerezni és mivel 
pénzét otthon tartani nem látja célszerűnek, igen helyesen központi 
Hangya üzletrészeket jegyez. 1000 koronás Hangya alapítványi 
üzletrészeket lehet minden falusi szövetkezet útján jegyezni, de 
közvetlenül a oHangya* központnál is (Budapest, IX., Közraktár- 
utca 34. sz.).

Tilos az állat- és húskivitel. A minisztertanács elhatá­
rozta, hogy az állat- és húskivitelt beszünteti. A kiviteli tila­
lom érzékenyen érinti Ausztriát és az osztrák követ azzal a 
kéréssel fordult a magyar kormányhoz, hogy tekintettel 
Ausztria nehéz közélelmezési viszonyaira, a kiviteli tilalmat 
Ausztriával szemben ne léptesse életbe.



Titkok földje.
Buday Barna uj könyve*

Buday Barna évek hosszú sora óta írja lankadatlan készség­
gel a magyar újságírás legragyogóbb iránycikkeit. Nincs a magyar­
ság nagy ügyének, a világpolitikának, a szociális és kulturális 
tennivalóknak, vagy a szorosan vett napi politikának olyan rejtett 
területe, melyet csodálatosan sokoldalú szelleme el nem érhetne: 
minden eléje bukkanó kérdést páratlan könnyűséggel megvilágít, 
helyére sorol és megold. Nemcsak messzire fekvő világítótornyok 
képét kápráztatja a sötétben bolyongók szeme elé, hanem a való­
ságban állítja eléjük, azért, hogy megközelíthessék. Vezércikkei­
ben sohasem szákad el a földbe kapaszkodó sok hajszálgyökér 
egyike sem : ha magasra száll, a gyökerek engedelmesen kúsznak 
utána. Írásai ennélfogva nemcsak programmszerűek, hanem a föl­
vetett kérdés megvalósításának részletes módját is megjelölik. 
Ez a legnagyobb érték bennük. Mindehhez még hozzá kell fűz­
nünk, hogy alig felbecsülhető munkásságát egyetlen vezérgondolat 
irányította mindig: az agráreszme; kora ifjúságában forrott össze 
vele és azóta legelső és legjelentékenyebb harcosa. Büszkeségünk, 
hogy a Vasárnap főmunkatársát tisztelhetjük benne — az y-al 
jelzett vezércikkeket írja ő — és jól esik elmondanunk róla mind­
ezt új könyvének megjelenése alkalmából.

Buday Barna, ha a sok harc nyomán fölserkenő szomorúságára 
enyhülést keres, ha pihenni vágyik, akkor egy-egy percre elrejtő­
zik egy más világba, melyet csak ő teremthet magának. Ilyen mene­
külő percekben született meg már púdig is sok-sok gyönyörű novel­
lája és ugyanez az érzés hozta napvilágra új regényes elbeszélését.

A Titkok földje — ez a könyv cime — idegen, sohasem 
látott főidre vezeti az olvasót. Egy spanyol nemest, Verdigót, a 
sors ismeretlen szigetre sodor, ahol sajátságos világ v an : asszo­
nyoké a hatalom, egvetien férfi sincs, nekik csupán bizonyos 
meghatározott időben szabad a szigeten tartózkodniok; azután 
távozniok kell. Ha valaki ezt a törvényt megszegi, halállal bűn­
hődik asszonyi kezektől. Verdigóra így hát halál várna, de a sziget 
királynőiének, a szép Zoának szive megesik a fehér ifjún és meg­
menti. Ebből azonban súlyos bonyodalom, lázadás, polgárháború 
tám ad; mindebből ugyan Zoa győzelmesen kerül ki, de megbukik 
a törvény. Zoa erre lemond a hatalomról és a szigeten élő rej- 
tőzők közé megv, akik egy hittérítő áldásos vezetése mellett 
csöndes, örömökkel teli életet élnek; itt Zoára Verdigo oldalán 
boldog napok virradnak.

Ebből a szűkre szabott vázlatból is elképzelhető, hogy már 
a tárgy mennyire alkalmas arra, hogy írónk telihintse pompás 
ötletekkel, megkapó fordulatokkal, mozgalmas, színes leírásokkal 
és nagyszerű megfigyelésekkel. A történet mindvégig lebilincsel, 
itt meghat, ott megnevettet s végül is sokáig csöndes derű rezeg 
utána. Buday Barna azonban most sem tagadja meg magát, itt is 
ősi kérdéseket vet fel: a férfi és nő harcát egymásért, a törvények­
től való elfordulás végzetes következményeit; megrajzolja a társa­
dalom megszületésének képét, erőteljesen kidomborítja, hogy az 
emberek közösségének csak egyetlen lehetősége van : a család és 
módot talál arra, hogy nagyon mély gondolatokkal szőjie keresz- 
tül-kasul a mesét. Ha valaki elolvasta a könyvet, a beléhullott anyag 
további gondolkodásra serkenti, ez a munka nagy értéke. Még 
valamit ki kell emelnünk; a könyv csillogó humorát. Buday Bar­
nának vezércikkeiben, egyéb írásaiban is fel-felbukkant itt-ott a 
humor, de azokban nem cél volt, hanem fegyver, hogy vele 
mutassa meg az ellenkező álláspont nevetségességét. Itt ellenben 
nem fegyver, hanem cél, magáért van, azért, hogy derűt, boldog 
kacagást fakasszon. Elég a törpék két legapróbbkának szerelmére 
és Makiár népének — a majmoknak — leírására utalnunk. Végül 
nem mulaszthatjuk el itt sem, hogy Buday Barna magyar nyelvére 
felhívjuk olvasóink figyelmét, bár mindenki gyönyörködött már 
ebben a kincsben, — széltében-hosszában aranvtollú jelzővel díszí­
tik őt, — mégis jól esik újra elmondanunk, milyen jó, hogy 
van még valaki, aki nem csavarja, gyötri a magyar szót, aki nem 
abban leli örömét, hogy homályos mondatokat fűzzön egymás 
m ellé: hanem híven őrzi a tiszta magyar nyelvben rejlő szépséget 
és világosság, nyugalom ömlik el minden során.

_ A Titkok földjét olvasóink szeretetteljes figyelmébe ajánljuk. 
A könyvet, melvhez Hanuszik László készített illusztrációkat, a 
Falu Országos Szövetség adta ki. Megrendelhető lapunk kiadó­
hivatala útján is. Ára 60 korona.

Fővárosi vendégek látogatása egy egri szőlősgazdánál.
A kisgazdapárt egri zászlóbontására lerándult vendégek egy cso­
portja meglátogatta Buday József (középen) szőlőbirtokos pincéjét; 

képünk a vendéglátó gazdát mutatja be vendégei körében.

Negyedrészét térítik meg a hamis bélyegű bankjegyek 
értékének. A pénzügyminiszter megengedte, hogy az Osztrák- 
Magyar Banknak belföldön található, de hamis felülbélyeg- 
zésűnek bizonyult bankjegyeit kivételes méltányosságból név­
értekük negyedrészéig megfelelő államjegyekre cserélhessék 
ki. A kicserélést június 30-ig a pénzügyminiszterhez benyúj­
tott folyamodvánnyal kell kérelmezni.

Tanügyi hir A görög katholikus magyarság metropolisában, 
Hajdudorogon 1922. április 20-án tanügyi konferencia volt, melyen 
elhatározták, hogy megszerkesztik a Gör. Kath. Iskolások Olvasó- 
és Tankönyvét. A szerkesztő-bizottság felkéri hazánk tanügy bará­
tait, hogy cikkeikkel a szerkesztőséget támogatni szíveskedjenek 
Az egyes cikkeket díjazzák. Cím : «Qör. Kath. Népiskolán szer­
kesztősége, Nyirgyulaj.

Kukoricából papiros. Islvánffy Gyula műegyetemi tanár, 
az Akadémián korszakos új magyar találmányról számolt 
be. A találmány, amely Dorner Béla máv. főfelügyelőnek és 
a tudós előadónak szabadalma, a papírgyártásnak egy új 
még pedig az eddiginél jóval olcsóbb és gazdaságosabb 
módjára vonatkozik. A papír alapanyagát, a cellulózét, jelen­
leg fenyőfából állítják elő. Az új eljárás a kukoricának hul­
ladékszámba menő és semmire sem használt szalmáját dol­
gozza fel. Az új eljárással átlagban 40 százalék cellulózét, 
40 százalék állati takarmányul szolgáló szörpöt és 5 száza­
lék műtrágyát nyernek. A találmánynak jelentőségét fokozza, 
hogy a kukoricát a mezőgazdaság évről-évre úgyszólván 
változatlan mennyiségben termeli az egész világon. A talál­
mány gyakorlati kipróbálása is megtörtént már és a gyár­
tási kísérletek kitűnő eredménnyel jártak.

Aki azzal védekezik, hogy a szellemekkel való való é p ít­
kezés miatt lopott. A bndapesti büntetőtörvényszéken a napokban 
érdekes bünpört tárgyaltak. László László lakatossegédet ugyanis 
lopás bűntettével vádolták meg. László azzal vádoltan állt a bíró­
ság előtt, hogy lakótársának óraláncát lopta el. A vádlott azzal 
védekezett, hogy ő a szellemekkel való érintkezésnél médium s 
mint ilyen szokott önkívületi állapotba esni. Ilyen állapotban követ­
hette el a lopást is, amelyért nem felelős. Védője szakértők meg­
hallgatását kérte, amit a bíróság el is rendelt.

Kétemeletes repülőgép. Az angol repülőgépgyártási iparban 
a repülő technika újabb vívmányával kísérleteznek. A repülőgép 
eszerint a személyzet elhelyezkedéséhez képest mintegy kétemeletes­
nek tekinthető; alsó síkjáról hajítják le azokat a bombákat, ame­
lyeket a felső síkról eddig egeszeti szokatlan pontossággal lehet 
beállítani és irányítani. Mindkét fedélzeten megfelelő állásokat 
rendeznek be géppuskák és gyorstüzelő ágyúk számára.

legrégibb kötélgyártó cégnél,
Budapest, Károly-körút 15. sz. 
□ i=> Alapittatott 1838. évben, o  o



Milliomosok a meggazdagodások titkairól. Az egyik népszerű 
angol újság sorra kérdezgette a közismert milliomosokat, mondaná­
nak el egyet-mást a vagyonszerzés irigyelt titkaiból. Henri Ford 
az ismert nevű amerikai automobilgyáros, aki nem alaptalanul 
nevezi magát a világ egyik leggazdagabb emberének, így nyilat­
kozik : «Kemény munka és hosszas nélkülözések árán jutottam 
mindahhoz, amim van. Volt részem igen sok csalódásban, siker­
telen vállalkozásban, sőt nem egyszer kinevettek. De én is nevet­
tem mindezer, volt hozzá erőm és még ádázabbsn fogtam mun­
kához. Erős asarat, önérzet és vastag bőr kell a meggazdagodás­
hoz. Ez a három tulajdonságom hozott nekem sikert. Roppant 
vagyonomat inindazáltal annak is köszönhetem, hogy munkásaim 
nem értem, hanem velem dolgoznak*. Az angol milliomos lord 
Loverhulme a következő tanácsot adja: «Ha eleinte nincs sikered, 
keress rá más utat-módot. Mindennek csak egyetlen útja van. Ezt 
az egy igaz utat kell megtalálni és ha ráléptél, tántoríthatatianul 
tarts ki rajta. Ne változtass célokat. Legyél takarékos, dolgozzál 
keményen, az akadályokat tekintsd ugródeszkáknak s ha mindezt 
szem meltartod, akkor előrejutsz». A lord még elmondotta, hogy 
sohasem fogott olyan dologba, amiről úgy vélte, hogy vannak 
mások, akik ahhoz nála jobban értenek. Üzleteiben mindig nagy­
arányú volt; egyízben tizenötmillió font sterlinget vetett kockára, 
a vállalkozás sikeréül és ennek köszönheti mai mérhetetlen vagyo­
nát. Gordon Selfridge milliomos íróasztalán a következő jelmondat 
á l l : ("Dolgozni és remélni jobb, mint a kész siker; az igazi siker — 
a munka». Roppant vagyonát, mint mondja, csorbithatatlan jó­
kedvének, fáradhatatlan tevékenységének, egészséges szervezetének 
és udvarias természetének köszönheti. Thomas Liptóit, a tea-király 
ezt tanácsolja: ((Dolgozzál sokat és légy takarékos. Semmi sem 
szebb, mint a munka». A gyapjukirály, sir James H ill a követ­
kezőket mondja: «Kezd a létra legalsófokán, de szemed mindig 
a legfelső fokon függjön. Gondolj arra, hogy minden lépés egy 
fokkal följebb visz. Minden megszerzett koronából tégy félre egy 
fillért. Mindig azonnal fizess, kerüld az adósságot, légy kitartó és 
megbízható a legkisebb dologban is. Becsületességed fog néked 
a legjobban kamatozni)).

Fajíiemesítő — a bíróság előtt. Valamelyik miskolci juhász, 
Butyka István, a minap nemes tettre határozta el magát. A keze. 
lése alatt lévő juhnyáj szörnyűségesen ösztövér bürgékből állott, 
a bárói uradalom nyája pediglen csupa nekigömbölyödött jószág­
gal büszkélkedett, ami természetesen lelkiismeretes juhászembert 
nem hagyhat hidegen ; aminthogy nem is maradt ettől ("elszige­
telten* jó Butyka István. Egy észrevétlen pillanatban emberünk 
három bürgét kanyarltott el az uradalmi nyájból, ámbátor nem 
rossz szándék szerint, csupán azért, hogy — megnemesítse a maga 
állatjait. Ezt a tényállást nemcsak Butyka uram erősítgette a bíró 
előtt — mert odakerült ám a dolog — hanem a kihallgatott 
tanuk is. Ennekfolytán a törvénylátó urak mit tehettek egyebet, 
mint felmentették a «fajnemesítő» juhászt.

A nemrég elhunyt világhírű összenőtt ikrek.
A Vasárnap is megírta, hogy Blasek Róza és Jozefa összenőtt ikrek 
Newyorkban elhunytak. Róza súlyos betegségbe esett; az orvosok 
műtéttel akarták elválasztani őket, Jozefa azonban nem engedte és 
Így ő is elpusztult. Képünk az ikreket ábrázolja, Rózát gyermekével.

Szerkesztői üzenetek.
Ifj. B. A. K étegyháza. Akad köztük jó is. — T J. Felsó 'ga lla . 

Az 1. számú rejtvény jó. — L. J. N agyalázsony. A tréfa nem üti meg 
a mértéket. — B. J. T örökszentm ik lós. Több jó akad köztük. — B. A. 
T úrkeve. A névrejtvény jó, a többi nem felel meg. — G. J. B erkesd . 
A rejtvényül választott mondatok nem jók. Tessék mást keresni. — » . M. 
P itvaros. Közlünk belő.ük. — N . G. C sanádapáca. A betürejtvény 
megfelel. — S. A-né. C sanádapáca. A választott mondatok nem felel­
nek meg. — N y. M. C sanádpalota. A betürejtvény jó, sorát értjük. — 
Ny. L. V ásárosszentgál. Jók. — K .J. Pocsaj. A betürejtvények jók. — 
V. B. M ecsek-P öiöske. Más mondatot válasszon. — Sz. R. T örök- 
sz en tm ik ló s . A szórejtvény jó. — K. J. F ad d . József-napi versét 
hosszúsága miatt nem közölhettük. — R. J. Szendro. Válogatunk belő­
lük. — Cs. J. C sanádapáca. Nem jó. — H. J. F elsö h a n g o n y . Nem 
jó. — K. J. K ötesd. A számrejtvény jó. — Sz. Z. A utíecsiild meg 
barátaidat,) rejtvényén nem lehet eligazodni. Nem az a baj, hogy nem 
tud rajzolni, hanem rendetlenül csinálta meg. — T. J. lp o ly v ec z e .  
A szórejtvény nem felel meg. — L. K B iharnagybajom . Több jó 
akad köztük. — F. G. T in n y e . Nem jók. — F. J. D om ánd. Jók. — 
B. L. Eger. Sor kerül rá. — Cz. E. P itvaros. Jó. — V. J. K isfástanya. 
Ismert népdalok kezdő sorait ne használjunk rejtvény készítésre. — 
T öbbeknek  legközelebb felelünk.
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Vásár és piac.

Gabona. Tiszavidéki búza 3175—3210 K, pestmegyei búza 3175— 
3200 K, fejérmegyei búza 3175—32Z0 K, rozs 2550—2475 K, takar- 
manyárpa 2350-2450 K, sörárpa 2500—2550 K. zab 2300—2350 K, ten­
geri 2950—2075 K, köles 2600—2700 K métermázsánként.

Liszt, őrlem én yek  és abraktakarm ányok. Nullásliszt 46—47 K, 
főzőliszt 4 0 -4 2  K, kenyérlíszt 34—36 K, 7 ’/s-es kenyérlíszt 28—30 IC
8-as takarmányliszt 18 K, nullás rozsliszt 3ó—37 K, 1-es rozsliszt 32_
33 K kilogrammonként. Korpa métermázsánként 1650—1675 K.

V etőm agvak. Államilag őlomzárolt fehérbárcás lóheremag 27.000— 
28.000 K, pirosbárcás 23.000—24-000 K, óiomzárolt lucernamag fehér­
bárcás 17.500—18.000 K, pirosbárcás 16.500—17.000 K. Nyersarú : lóhere- 
mag. nagyarankás, nem tisztítható 11.000—13.000 K, lóheremag, tisztítható 
17.000—19.000 K, lóheremag, nagy arankamentes 19.000—22.000 K, lucerna­
mag, nagyarankás, nem tisztítható 10.000—11.000 K, lucernamag, tisz­
títható 12.000—13.000 K, lucernamag, nagyarankainentes, világos színű 
13.000—14.500 K, mák 20.000—22.000 K, cirokmag 1900—2000 K, 
napraforgómag 2900—3100 K, lenmag 5600—5800 K. kendermag 4000— 
4200 K, muharmag 3800—3900 K, viktória-borsó 2500—2600 K, csillag­
fürt 2600—2700 K, köles 2700—2800 K métermázsanként.

Takarm ány. Elsőrendű széna 1000—1500 K, másodrendű széna 
820—870 K, bánsági széna állomásról 850 -  880 K, tiszavidéki széna 
állomásról 950 K, muhar 1230—12b0 K, lucerna 1120—1180 K, szalma 
460—480 K métermázsánként.

B orjú. Borjú 92— 112 K kilogrammonként élősúlyban.
B udapesti sertésvásár. Príma urasági 138—140 K, príma szedet 

134—136 K, közép 126—130 K, könnyű 95—110 K, öreg urasági 120—125 K, 
öreg szedett 100—110 K. Zsir ára nagyban 180—183 K, szalonna 165 K. 
Sovány sertés irányzata nyugodtabb, nehéz 100 K, könnyebb 85—95 K 
kilogrammonként, élősúlyban.

Szarvasm arha. Bika jobb minőségű 78—105 K, kivételesen 125 K, 
bika silányabb 57—76 K, ökör jobb minőségű 82—116 K, kivételesen 130 K, 
ökör közép 56—80 K, ökör alárendelt minőségű 37—54 K, román ökör 
jobb minőségű 90—115 K, kivételesen 129 K, román ökör silányabb minő­
ségű 74—85 K, tehen 60—100 K, kivételesen US K, bivaly 35—52 K, 
kivételesen 60 K, növendék 38—57 K, kicsontozni való 33—36 K kilo­
grammonként élősúlyban.

B udapesti lóvásár. Nyugati igás, nehéz 17.000—64.000 K, könnyű 
igás 11.000—31.000 K.

Barom fi é s  tojás. Csirke, élő, rántani való párja 280—500 K, 
sütnivaló, pária 500—600 K, kacsa, liba, tisztított, hízott kilogrammja 
220—250 K. Tyúk, élő párja 600—800 K. Tojás darabja 5—8 K.

Z öldségfélék  és g y ü m ö lcs . Sárgarépa kilója 80 K, petrezselyem 
70—80 K, zeller 45—80 K, kalarábé 30—40 K, vöröshagyma makói 85— 
100 K, közönséges 30—70 K, egyp omi 85—95 K, foghagyina 35—60 K, 
céklarépa 15—24 K, kelkáposzta 35— 50 K. paraj tisztított 40—45 K, gyöke­
res 20—30 K, saláta darabja 10—18 K, kalarábé darabja 30 — 40 K, 
spárga kilója 100—120 K, levesnek való 40—60 K, sóska 20—50 K, 
savanyított káposzta 20—50 K, alma faj 160—240 K, közép 100—140 K, 
dió 120-130 K.

N yersbőr. Mzrhabőr 210—225 K. Szegeden a mnlt héten marha­
bőrért 85—100 K-t, borjúbőrért 230—235 K-t, juhbőrért 55—67 K-t fizet­
tek kilogrammonként.

Z sirad é k  é s  fag g y ú . Faggyú 80—110 K kilogrammonként. 
G y a p jú . Ára kilogrammonkint minőség szerint 240—280 K.

Idegen pénznem ek legm agasabb ára 1922. május hó 2 -án : 
1 drb Napóleon arany 3000 K, angol font — K, dollár 7S1 K, francia 
frank 71 K 37 f, lengyel márka 18’75 f, német márka 2 K 79 f. olasz líra 
41 K 25 f, osztrák korona 9 95 f, orosz rubel 51 f, román lei 5 K 53 f, 
cseh korona 15 K 21 f, svájci frank — K. szerb dinár 11 K, ezüst 
korona 60 K — f, ezüst forint 155 K, ezüst ötkoronás — K. Zürichben 
100 magyar korona 0 08 svájci frank.
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Rejtvények. A Vasárnap harmadik pályázata.
n iu iiiliin    m m           m l 11 m 111 n 11 n m 11 n i h 1111 m 11 n in 11 h i n 111II111) 11111.

(Beküldte: Szabó Kékes Antal, Szak'máz.)

Szórejtvény.

1. Pályázat felnőttek szám ára:
Mi tart az új törvényhozás legsürgősebb teendőinek?

A pályázóknak röviden arra kel! felelni, hogy az ország mai súlyos 
helyzetében mi volna az új nemzetgyűlés legcélravezetőbb programmja. 
melyet ha végrehajtanak, Csonkamagyarország ismét nagy és boldog lesz. 
Nyomatékosan hangsúlyozzuk, hogy a pályamunkának rövidnek kell lenni.

A beérkezett pályázatok közöl a legjobbat ezer koronával 
jutalmazzuk.

Ezenldyűl még három sikerült munkát egy-egy értékes 
könyvvel jutalmazunk.

E Ő R G

E E R G

E R G E

E R G Ő

koros ember neve 

régi történetet mesél 

magyar város 

férfi név

A betűk úgy helyezendök el, hogy balról jobbra és felülről lefelé olvasva 
ugyanazokat a szavakat adják.

(Beküldte: Kotroczó Fiámos Sándor, Nádujfalu.)

Betürejtvény.

O lga, Sári, Zoltán, Rézi, Zalán, Á lm os, 
R ezső , O ttó, Giza, Sándor, O ttilia .

A nevek kezdőbetűit helyesen összerakva, egy hatalmas ország nevét kapjuk. 
(B eküdte: Fekete Margit, Kőcser.)

2. Pályázat felnőttek számára:
Hogyan fokozható a kisgazdák termelése?

A pályázónak rövid programmban kell kifejtenie, hogy melyek a 
legáltalánosabb és legszükségesebb föltételei a mezőgazdasági termelés 
fokozásának, különös tekintettel a kisbirtokosok gazdálkodási viszonyaira. 
A többtermelést szolgáló föladatokat lehetőleg pontokba kell foglalni, az 
egyes pontok megokolása egészen rövid lehet.

A beérkezett pályázatok közül a legjobbat ezer koronával 
jutalmazzuk.

Ezenkívül még három sikerűit munkát egy-egy kitűnő 
szakkönyvvel jutalmazunk, melyet a nyertesek tetszés szerint 
választhatnak.

3. Pályázat serdülő ifjak és leányok 
szám ára:

Miért örül a tavasznak?
A beérkezett pályázatok közül a legjobbat ezer koronával 

jutalmazzuk.
Ezenkívül még három sikerült dolgozatot egy-egy kitűnő 

könyvvel jutalmazunk.

4. Pályázat rejtvény készítők számára:
A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 

névsorával 22-ik számunkban közöljük.
A 16. számban közölt rejtvények helyes megfejtése: 
Képrejtvény A szerencse eg y szer  k o p o g ta t  m ind­

egy ik  ajtón.
1. Betűrejtvény: M akó.
2. Bet ü rejt vény. K étes körülm ény.

1. K épre jtvény.
Az alábbi mondat készítendő el képrejtvényben:

«Szeresd felebarátodat, mint tenmagadat.»
2. B etürejtvény. vagy szórejtvény.
Tetszésszerint választott mondatokat kell készíteni betű- vagy sző 

rejtvényben.
A két rejtvénypályázatra beérkezett rejtvények tíz-tíz lég 

jobbját egy-egy kitűnő regénnyel jutalmazzuk.
Megfejtették: Németh Teréz, Vetési János, ífj. Bóján Imre, Hoppál 

Sándor, Frauenhoffer Ferenc, Jakab Gábor, Branyiczky László, Lukács 
József, Csordás Sándor, Kreisz Ferenc, Csider Sándor, Szabadszállási 
Hangya személyzete, Kiss Ferenc, Rapport János, Madarász Lajos, 
Baricsa László, Papp Antal, Faragó András, Németh István, ifj. Győri 
István, Kujnis Zoltán, Becző Sándor, ifj. Spissák János, Marosi Ferenc, 
Péchy Elek, Boros Mihály, Csanádapáczai Hangya személyzete, ifj. Rítecz 
István, Zsolczay Mihályné, Herpai Ferenc, Karó Ilonka, Poroszlói Hangya 
személyzete, Szilber János, Görög József, Fejes Ágnei, Fejes László és 
Tódor, Varga Zsiga, Görög András, Berky Ignác, ifj. Luncsner József, 
Csóti Istvánná, Kovács Sárika, Takách Rezső, Mravik János, Kolozsi 
Gyula, Tóth Imre, Wellinger József, ifj. Dornbach Miklós, Németh 
Márton, Miié József, Schneider Lőrinc, Schneider Józsefné, Csavar Emil, 
Nagy Ferenc, Csiga Gyula, Bretus István, Nemzeti Olvasókör Karczag, 
Sivák Ferenc, Bodzás Mariska, Barabás Lajos, Sápi Lászlóné, Andor 
Marcsa, Boros József, Szabó Elek, Kristóf Paula, Pajor D., Harangozó 
Jniiska, Király Lajos, Szijjártó Szabó Benjámin, Porzsolt István, Vörös 
Kálmán, Szabó Kékes Antal.

Jutalomkönyvet nyertek: B retus István és József 
(Kőcser), F aragó András (Túrkeve), C sordás Sándor  
(Vátyon), G örög  József (Törökszentmiklós), K ovács 
Sárika (Poroszló), Ném eth M árton (Lebeny), N agy  
Ferenc (Sarkad), C siga G yula (Fegyvernek), Kristóf 
P aula (Pécs), H arangozó Ju lisk a  (Sárbogárd).

A 17-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtését a 
megfejtők és nyertesek névsorával jövő héten közöljük.

Ki pályázhat?
Valamennyi pályázatunkon résztvehet minden olvasónk, akár elő­

fizetője lapunknak, akár példányonként vásárolja. Természetesen több 
pályázaton is résztvehet. Ha valaki több pályamunkát küld be, mindegyikei 
külön-külön papirosra írja! A rejtvényt se rajzoljuk arra a papirosra. ahol 
már egy másik pályamunka helyet foglal. A papirosnak csak az egyik 
oldalára szabad írn i! Nem vesszük tekintetbe annak a munkáját, aki nem 
teljesíti a fentieket. A pályázat feltétele továbbá az, hogy minden pályázó 
az alább következő szelvényt pontosan és olvasható aláírással töltse ki. 
A szelvényt ki kell vágni a lapból és a pályam unkához m ellékelni. Csak 
olyan pályamunkát fogadunk e l, m elyhez ez a szelvény mellékelve van. 
A pályázatok beküldésének határideje 1922. évi június hó 1.

A pályázatokat a kitöltött szelvénnyel együtt a Vasárnap szerkesztő­
ségébe, Budapest, IV., Múzeum-kőrút 1. szám alá kell küldeni.
A pályázatok eredm ényét 1922. évi Július hó l én hirdetjük ki.

A Vasárnap 
3. pályázata. S zelvén y .

Mellékelten kfildöm a pályamunkámat. Résztveszek

* - .................... ...................... ........ szám ú pályázaton.
(Idt kell írni a pályázat megfelelő számát. Ha valaki két pályázaton vesz

részt, mindkettő számát ír ja  be.)

1922. évi--------------- ------------------ hó______ n.

Cím :----------------- ----------------------- (község)_____________________ (megye)

(olvasható, teljes névaláírás)

...--~...

[nagyot halló? Fölzngásban szenved ? Kérjen prospektust. • ~
Fölben nem látható szabadalm. «Dobhártya- E A R A 0  0  J E N Ő , BUDAPEST, 
szerű hallócsöröl*. Prospektust lágyén küld : VIII., N épczlnház-atca tizenhat/V .
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(2. folytatás.) 2.

Takaró Ferenc uram, a nánási első szűcsmester tetsze­
legve simogatta a nyeregbundát, a göndör birkaszőrbe kelle- 
metesen süppedeztek a bütykös, kemény ujjai. Olyan vidám 
lelkű, szivárványos beszédű ember volt ez a Takaró, hogy 
a lelkekről mindig, mindenütt eloszlottak a bánatfelhők, 
ahová Takaró szűcs «adjistenjónapot» szavával befordult. 
Az asztalra önérzetesen, szerető gonddal fektette a piros 
posztóval szegett bundát.

— Ugy-e no, szép bunda ?
— Asztrakáni bőrből sem lehetne ékesebb, fényesebb ! — 

véleményezték a hajdúk.
— Aranyszőrű arabus paripa hátára oda illenék! — 

mondta a büszke szűcs.
— Az én deresem sem fog erre szégyent hozni! — az 

ifjabb Andorás, midőn almásderes Tündér lovára gondolt, 
elmosolyodott.

— Akár Ferenc császár őfelsége ráülhetne erre a bundára.
— No, n o ! . . .  Az én lovam sem hozná szégyenbe mi 

urunkat, a császárt! — a fiatal Andreasz de Máró most már 
szívből örült a ritkaszép kiállítású nyeregbundának, az öreg 
Thomasz Fiié is nagy magatetszéssel simogatta, íirgette és 
forgatta a göndör bari bőrét.

— H iában... A huszárnak csak nincsen párja.
A szűcs kétfelé simította vastag szomorúfűz bajuszát.
— A mi urunk, nagy Rákóczi Ferenc fejedelem 

is leginkább, nagyon sze­
rette a hajdú huszárt, — 
szólt a tudományos szűcs 
és Rákóczi nevénél meg- 
emelintette bői síi vegét,— 
a Budai István brigadéros,
Szemere László ezeredes- 
kapitány uraimék vezér- 
sége alatt sastoll forgó­
val ugyancsak ilyen ka­
rimás süveget viseltek az 
ős hajduhuszárok . . .
A jeges fergetegtől sem 
riadtak meg az ilyen 
süvegben s midőn a ku­
rucok Károlyi generális­
sal a majtényi síkon le­
rakták a fegyvert, el­
hagyták a zászlót, a hajdú 
huszárapák nem akarták 
elhinni, hogy az ország­
ból nagy Rákóczi kibuj­
dosott és most már vége 
mindennek,a lovas hajdú 
kurucok inkább még 
mindig reménykedtek.
Várták Rákóczit a palo­
tásaival, várták a kemény 
Bercsényi Miklós főgene­

Ugye, no, szép bunda ? . . .

A BÖSZÖRMÉNYI 
■VESZEDELEM

ELBESZELES IRTA: MÓRICZ PÁL.
rális urat a talpasokkal, a gránátérosokkal, francia tüzérséggel, 
piros, kék, zöld, fekete, fehér kuruc huszársággal, azért jórészt 
együtt maradtak, bár útjokat belepte a sárgalevél, erdőkben, 
réteken, vad pusztákon tovább bujkáltak. Néhányszor még 
váratlanul felsikoltott a tárogatójuk, széles kardjukkal az el­
bizakodott labancon váratlanul itt-ott rajtaütöttek, úgy hogy a 
vuklis Pálffy gróf tábornagy utóbb kénytelen volt egyezkedni 
velők. Mivel Rákóczit hiában várták, a magokra maradt bojgó 
huszároknak felajánlotta a pardont, ha a császár lovasseregébe 
állanak . .,.

— És beállottak? — a fiatal Máró Andrásból önkén­
telenül kijött a szó.

— Veszőknek, más választásuk nem volt, magokra 
szedték az akkori sárgazsinóros huszár mundért. A magas, 
ducos csákók alól dacosan villogott a szemük; hiszen még 
talán Thököli fejedelem idejéből való vén kurucok találtattak 
közülök ? S Pálffy gróf, minekutána így kiöltöztette az utolsó 
kurucokat, a fő-fő német generálisnak bemutatta szegény 
fejőket. Persze, töltött puskás császári katonák is trázsáltak 
a hajdúkra, mikor Pálffy úr a bajusztalan főnémet cimbo­
rájával a marcona hajdúk frontja előtt ellovagolt, a főnémet 
a maga bikkfa nyelvén szörnyen szidni kezdte a hajdúk 
karakán kuruc-mivoltát.

— Megérdemelnétek, — úgymond, — hogy mind­
nyájatok fejét lecsapassam. . .

— Egy vén kuruc értette a német szót, — folytatá mondó- 
káját a szűcs, — és nagy hangosan kimordult a frontból.

— Ó, te bolond német! . . .  Oszt, ha levágatnád a fejün­
ket, ugyan mire raknád ezt a sok, bolondos labanc süveget.

— Wasz zágt er?
— Azt mondta, — Pálffy gróf ravaszul elmosolyo­

dott, — hogy megbánták ők már a kurucságokat.
— Bravó ! — a tubákos főnémet elismerőleg bólintott.
— Ám, — a vidám nánási szűcsnek elhalkult a hangja, — 

a kuruc tárogató is el­
némult. . .

Takaró mester ilye- 
ténképvaló beszédeitől a 
komor hajdú arcok las­
san elevenedni kezdtek, 
különösen minekutána 
sűrűn fordult az orvos­
sal a pincéből a fiatal 
Máró Andorás gazda, a 
lovascsapatbeli választott 
altiszt, a fiatal Andreasz 
de Máró azonban, mi­
dőn szép Judit feleségére 
gondolt, nem tudta ki­
szakítani szivéből a tüs­
kés bánatot és nehéz só­
hajtással megszólalt:
, — Ferenc bátyám!

Én is jó hajdú vagyok, 
tehát nem félek a vias- 
kodástól. Ámde, ha fel­
gondolom, hogy a faran- 
cia nékem nem vétett, a 
bécsi német meg mind­
járt itt kéznél van, a laj- 
tántúli pereputty ellen 
szívesebben ülnék nye­
regbe. . .



_ Nagy igaza van Andorás öcsémnek! . . .  Századok
óta sanyargatnak minket ezek a mindenféle ördögzsirral 
megkent idegenek! — még csendes szóval öreg Thomasz 
Fiié is rábólintott és az alkonyat sötét dunyháját lassan ra- 
teritette a nádfedeles, gólyafészkes kis hajduházakra. A ván­
dorló kancsó borából épen elég volt, ekkorra kiköszörülték

az ősi kardokat, melynek csapásitól odaelő nem egy német, 
török, tatár, rác, cseh, oláh, muszka vándorolt át abba a 
másik árnyékosnak mondott világba. (FOLYTATJUK.)

Főszerkesztő : Meskó PéL Felelős szerkesztő: Héjj Imre dr. 
Főmunkatárs: Bnday Barna. Felelős kiadó: Meskó Pál.
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Magyarországi 
f iK ff  képviselet: sTE R N B E R G

királyi udvari hsngszergyir

Budapest, Rákóczi-út 60.
M RAVKÓ J Ó Z S E F

Brilliáíist, ékszert, gyöngyöt
mindenkinél drágábban v e t i  • feréz-temol. 
SZÉKELY EMIL, Klrály-u. 51. s i e m b t n . )

Kendermagos és fekete orplngton

fa jt is z ta  ty ú k to já s o k
kaphatók: Síabó József gazdálkodónál

Kiskúnmajsa, Templom-utca 773. s í.

Friss tengeri hagyma
(Bolbus Scillae) patkány- 1QA _ Has.nálati
irtáshoz. Kilogrammja K c utasítással.
STANDARD TÁRSASÁG LABORATÓRIUMA,
Budapest VIII., Pőherczeg Sándor-utcza 30 a. szám. 

g=~3 Telefon : 82—74. r= a  tz=>

paskam lvao ás faOrverkaraakedfl 
B u d a p e s t, V I I . ,  K á r o ly -k & r ú t  9 . as. 

Elvállal:
Elad:

r a k a t  p isz to ly o k a t, ravo lvaraket. 
Legjobb alndaégt

mledenaemS golyói-, •őrétntóTtények, Idtxerek.

Vörösréz pálinkafőző-üstök
és vörösréz mosó-üstök rak­
táron mindenféle kivitelben

Máthé András
Ú jpest, K ároly utca 11. sz.

K E R É K P Á R O K ,
gummik, alkatrészek leg­
olcsóbban, belsőgnmmi
— 180.— k o r o n a  — 
diósad! D eák L ászló  
kerékpárraktár éa gyártás 
B pest, V i l i . ,  N em et- 
u. 45. Ái jegyzék ingyen.

IS

vörösrézb ől
valamint alkat-észek és pincegazdasági 
felszerelések legolcsóbban k a p h a t ó k

NAGY IGNÁC cégnél
Budapest, VII., Károly körút 9.

Ekék, ekealkatrészek,
b» ''> " i k k .p i 16 e lék ,|6 k M I i |ó k i

marokrakó és kévekötő aratógépek, 
ló g e r e b ly é k ,  kézi-járgányosok, 
motoros- és gőzcséplőkészletek, 
szecskavágók, répavágók, darálók, 
morzsolók s minden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a

„HANGYA44 géposztályánál 
szerezhetők be legjutányosabban.

vér- éa nemi betegek 
Eiflit ialvar>an-oltá« 1

mdelét egész nap.
VII., Rikóczi-dt 32., I. r a .  1. (Rókánál nemben.)

ZOVETKEZETEK FIGYELM ÉBE! j

K E R É K P Á R
alkatrészeket, nagy­
bani gyári árban szál­
lítunk, külső gtimm:- 
kat T50 K, belsőket 
18'1 koronától fel jel t 
L Á N G  J ÉS  F IA  
kerékpár nagykeres­

kedők B u d a p e s t, Jó zs e f k ö r ú t  41. Árjegyzék ingyen.

Elsőrendű szinbórból készült férfi-, nól-, gyermekcipők, bői-, sevro- és • 
niros-bőrböl a l e g j u t á n y o a a b b  napi árakon szerezhetők be a J

HANGYA** CIPÓOSZTÁLYÁNÁL. í»» iTchénbőrcsizmák, boxcsizmák, munkáscipők nagy választékban. j

jj HOL VÁSÁROLJON A MAGYAR GAZDA

H A
ingitlant v e n n i  vagy elad n i 
óhajt, forduljon bizalommal hoz­
zám ; minden előleg nélkül. ,ao-

* mez 4‘lzpitott jutalékért 
eléri • leggyorsabb lebonyolítást 
K‘«» Lajos, V., L lpőt-korút 9.

LÓSZERSZÁM
saját készítésű kézimunka, leg­
több minőségben és legolcsóbban 
kapható 1 / LAPKA JÁNOS utóda

■\URUCZ Mihály Bpest. 
VII , Rákóezi-úl 34. az udvarban

drótkerítést
legjobb minőségben 
legolcsóbban szállít

RENNER és HAMVAI
Budapest, Vili., Köztemető ét 3.
Keleti pályaudvarral s z e m b e n .

Stephaneum nyomda r. t  Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28. sz.

R uházati

szükségletét
legelőnyösebben a

„HANGYA“
vidéki szövetkezeteiben 

1 szerezheti b e !

Legjobban az Jár, aki az
„ U j B a rá z d á 44 baa éa a 

„ V a s á rn a p “  ban utm .
Nyomdaigazgató: Kohl Ferenc.


